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1. Розвиток лідерського потенціалу: Зосередження на розвитку лідерських 

якостей та інституційного потенціалу університетів. 

2. Впровадження інновацій: Заохочення інновацій та креативності серед студентів 

та викладачів для створення нових освітніх продуктів та методик. 

3. Підтримка з боку держави: Забезпечення державної підтримки та фінансування 

для реалізації освітніх ініціатив та проектів. 

Застосування Кайдзен у освітній практиці в Україні може сприяти 

створенню адаптивної та інноваційної освітньої системи, здатної відповідати на 

виклики сучасного динамічного світу. 

Таким чином, концепція Кайдзен може бути ефективно інтегрована в 

освітню систему України, пропонуючи новітні підходи до навчання та 

управління. Впровадження Кайдзен сприяє підвищенню продуктивності та якості 

освіти, розвитку критичного мислення, а також залученню студентів та викладачів 

до процесу безперервного вдосконалення. 

Пропозиції щодо майбутнього використання Кайдзен в освітній сфері: 

➢ Розширення програм навчання: включення принципів Кайдзен до 

навчальних програм для розвитку гнучкості та адаптивності студентів до змін у 

робочому середовищі. 

➢ Підтримка інновацій: створення умов для інновацій та 

експериментування в освітніх методиках, що дозволить швидко реагувати на 

зміни в освітніх потребах. 

➢ Співпраця з бізнесом: залучення бізнес-структур до освітнього 

процесу для забезпечення актуальності навчальних програм та підготовки 

студентів до реальних умов роботи. 

Застосування Кайдзен у освітній сфері в Україні має великий потенціал для 

створення інноваційного та ефективного освітнього середовища, яке буде 

відповідати вимогам сучасного динамічного світу. Впровадження цієї філософії 

може стати каталізатором для перетворення освітньої практики, забезпечуючи 

Україні міцне місце на мапі світової освіти. 
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Значне посилення інформаційного навантаження, використання нових 

методів і технологій навчання, призвели до зростання кількості дітей, які мають 

труднощі з адаптацією до навчальних навантажень. Аналізуючи останні 

статистичні дані зауважимо, що кількість дітей з особливими освітніми потребами 

з кожним роком зростає приблизно на 25% [3]. Це безпосередньо призводить до 

збільшення кількості здобувачів освіти, які зазнають труднощів у процесі 

навчання. 

Важливо розрізняти поняття «шкільні труднощі» та «неуспішність». 

Труднощі у навчанні багатьох здобувачів освіти не обов’язково призводять до 

неуспішності. Саме труднощі у навчанні дитини виникають, коли її успішність 

перебуває нижче прийнятих стандартів, вимог і очікувань, або коли досягнення 

певних показників пов’язане з навантаженням, що викликає небажані побічні 

ефекти у поведінці та особистісному розвитку здобувача освіти. 

Функціональний розвиток дитини, її особливості, порушення в розвитку 

окремих систем визначаються як основні причини виникнення і розвитку 

шкільних труднощів навіть при високому рівні інтелектуального розвитку. 

У той же час, недоліки у математиці виявляються частіше, ніж у читанні. 

За нашими спостереженнями приблизно 13% всіх здобувачів освіти мають 

загальні та спеціальні труднощі у навчанні математики. Приблизно третина –  

стикаються зі специфічними проблемами у математиці, коли рівень математичних 

здібностей суттєво нижчий, ніж у інших предметах. Цій групі дітей притаманний 

широкий розмах когнітивних та особистісних особливостей, які часто знижують 

успішність навчання і соціальну адаптацію. 

У працях науковців поняття дискалькулія трактується як наслідок 

недостатньої сформованості пізнавальних і мовленнєвих процесів, які 

забезпечують становлення лічильної діяльності як навички [4]. 

Складна структура математичних дій виявляється у різноманітних формах 

їх порушення. Дискалькулія визначається як порушення обчислень та 

арифметичних операцій, виявлені на початковому етапі навчання рахунку. 

Про дискалькулію говорять у тих випадках, коли розглядаються специфічні 

порушення арифметичних навичок. Згідно з МКХ-10, дискалькулія розглядається 

як «специфічний розлад арифметичних навичок» (F81.20) [1]. 

Це порушення включає конкретні розлади у вмінні рахувати, які неможливо 

пояснити виключно загальним психічним недорозвитком або недостатньо 

ефективним навчанням. Проблема полягає у недоліках у важливих математичних 

операціях, таких як додавання, віднімання, множення і ділення, що, в свою чергу, 

негативно впливає на розвиток більш складних математичних навичок, 

включаючи алгебру, тригонометрію та геометрію. 

У здобувачів освіти з дискалькулією спостерігається нижча продуктивність 

засвоєння математики, порівняно з опануванням іншими предметами.  

Основними симптомами дискалькулії є: неправильне називання чисел та 

неточне уявлення про графічну структуру цифр; недостатнє розуміння складу та 

розрядності чисел, важкість засвоєння правил утворення чисел; несформованість 
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кількісних та порядкових відносин чисел, труднощі у встановленні відношення 

між числами; неспроможність виділяти множини; недостатнє оволодіння 

математичними поняттями та словником, неточне уявлення про математичну 

символіку; труднощі у виконанні стандартних арифметичних операцій, 

несформованість уявлення про оборотність арифметичних дій; неможливість 

виконання арифметичних операцій у ментальному плані без опори на 

матеріалізацію; неспроможність задовільно вивчити таблицю множення; 

порушення сприйняття та аналізу умови математичної задачі; труднощі у 

збереженні проміжних результатів дій; ускладнення у виборі обчислювальної 

стратегії та послідовності дій, особливо при зміні відомого методу дій; труднощі 

у розумінні тексту задачі, переважно конкретний характер мислительних операцій 

під час її вирішення. 

Труднощі у дітей з дискалькулією часто мають комплексний характер і 

проявляються майже у всіх аспектах математичних знань, вмінь і навичок 

молодших школярів. 

Відомо, що для успішного навчання математиці важливі тактильно-

кінестетичне, вестибулярне, зорове та слухове сприйняття. Основою для 

виконання обчислень є зорово-просторові та мовленнєві процеси обробки 

інформації. Багато дослідників вказують на тісний звʼязок між арифметичними 

операціями, просторовим уявленням та абстрактним (концептуальним) 

мисленням дитини. Це охоплює зорово-просторову орієнтацію, тактильно-

кінестетичний досвід, образне уявлення чисел та розуміння просторово-часових 

відносин. Завдяки зоровому та тактильно-кинестетичному досвіду, отриманому 

під час гри з предметами, діти освоюють концепцію числа. З часом, вони 

розуміють значення структури та послідовності чисел, вже не потребуючи 

прямого спостереження за предметами. 

Розвиток зорового гнозису у дітей відбувається ієрархічно згідно з віковим 

розвитком, однак у дітей із порушеннями цей процес є нетиповим. У здобувачів 

освіти, в яких розвинутий зоровий гнозис, сформоване чітке розуміння 

просторових відносин між предметами, оволодіння метричною системою мір, 

розширення знань про явища природи та набуття життєвого досвіду. Свідоме 

володіння методами дослідження, розрізнення та поєднання характеристик 

об'єктів робить можливими активне використання наочної інформації, 

спостереження та експериментальну діяльність. Удосконалення оптико-

просторових функцій і графо-моторних навичок сприяє безпомилковому письму, 

вивченню грамоти та деталізованому зображенню обʼєктів [2]. 

Однак у дітей із порушеннями гностичних функцій спостерігається нечітке 

та неузгоджене зорове сприйняття, а їх сприйняття загалом характеризується 

поверховістю, недостатньою гнучкістю та точністю. Це призводить до 

внутрішньосистемних порушень, оскільки сповільнення процесів обробки 

інформації призводить до неповного розуміння реальності. Такі діти відстають у 

розвитку наочно-образного мислення та формуванні соціально-комунікативних 

навичок. 

Розвиток зорового гнозису відбувається в наступній послідовності: 
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1. Уточнення предметного гнозису. Задачі на визначення перетину 

контурних зображень предметів: виділення та визначення контурних зображень, 

накладених одне на одного; визначення недорисованих контурних зображень. 

2. Диференціація за кольором. Матеріалом для корекційної роботи 

слугують предмети, малюнки, геометричні фігури різного кольору. Задачі та ігри 

на встановлення відповідності кольору різних предметів, зображень, 

геометричних фігур. 

3. Диференціація за формою та розміром. Завдання на встановлення 

відповідності геометричних фігур (коло, квадрат, прямокутник, овал, трикутник, 

півколо). 

4. Класифікація геометричних фігур за формою, розміром, кольором. 

Матеріалом для корекційної роботи слугують геометричні фігури, різні за 

кольором (червоні, сині, зелені, жовті і т. д.), за розміром (великі, середні, 

маленькі).  

5. Диференціація предметів за ознаками (великий-малий, широкий – 

вузький та ін.). Матеріалом для корекційної роботи слугують предмети, 

зображення предметів, що відрізняються за вказаними ознаками, а також сюжетні 

малюнки. 

Отже, розвиток зорового гнозису у дітей з дискалькулією може значно 

полегшити їхнє навчання математики та покращити їхні математичні навички. 

Зоровий гнозис допомагає дітям краще розпізнавати числа, оптимально 

сприймати математичні символи та розуміти їх значення; сприяє покращенню 

точності та швидкості виконання математичних обчислень, оскільки дитина 

краще розуміє та сприймає числові дані, формуванню у дітей здатності до 

абстрактного мислення, що важливо для розуміння складних математичних 

концепцій та виконання абстрактних математичних операцій; допомагає в 

уявленні та розумінні просторових концепцій, що може бути корисним у 

вирішенні математичних задач та розв'язанні геометричних завдань. 
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